

一年半的时间，四川汶川映秀镇历经了凤凰涅槃般的变化。作为映秀新城建设的一名参与者，张华平说，在映秀的日日夜夜，永远铭刻在他的记忆中。

海南赴映秀挂职干部张华平：

我见证了 映秀涅槃

文\海南日报记者 黄晓华



一年半的时间，四川汶川映秀镇历经了凤凰涅槃般的变化。抗震救灾板房里的一张张规划蓝图，变成了一幢幢漂亮的房屋。一座美丽的小镇，以新的姿态呈现在世人面前。

作为映秀新城建设的一名参与者，省公路勘察设计院干部张华平有幸见证了映秀的涅槃。近日，到映秀镇挂职当副镇长的张华平结束为期一年半的挂职回到海南。

“海南交通形象大使”

2009年5月，经省交通运输厅推选，时任省公路勘察设计院第三设计所副所长的张华平，幸运地被选为交通运输部支援四川阿坝州专业技术干部，被派到汶川县映秀镇挂职担任副镇长，参与映秀镇灾后重建工作。

映秀镇地处四川汶川县城南部，是汶川大地震的震中和重灾区，灾后整个城镇几乎被夷为平地，映秀镇的恢复重建举国关注。该镇提出了建设防震减灾示范基地、“5·12”震中纪念地、国家5A级温情小镇等目标。张华平说，在这0.74平方公里的镇区内，聚集了国内外两位设计大师及国内6位院士的作品。

交通部共从全国抽调26名干部支援阿坝州。作为我省交通系统唯一一名支援灾区建设的公路工程技术人员，张华平深知自己的一言一行代表着海南的形象，一开始便在内心把自己定位为“海南交通形象大使”。

刚到映秀的时候，就有人告诉张华平震后在映秀工作的方式是“5加2，白加黑”，就是不分白天晚上，也没有休息日。在映秀的一年半里，张华平已习惯晚上加班，习惯了没有节假日的生活。“有时工作到深夜时，突然停电了，便打着电筒继续工作。”“没有双休日的概念，几次在双休日接到妻子电话，还问妻子为什么没上班。”

住在板房里的生活是单调的。张华平说：“不要说娱乐，就连晚上散步的地方都没有，出门都是工地、泥路。”张华平所住的板房没有电视机，作为副镇长，他可以要求配电视机，但他一直没有提这一要求。“我们是去帮忙的，不能给当地政府添麻烦。”

暴雨、泥石流经常影响当地生活用水的供给。今年8月，在映秀镇特大泥石流发生前，板房的用水停了8天。张华平8天里没有洗一次澡。“要想出去洗澡，可以叫镇政府派车送到都江堰，但我没开这个口。”

重建的钻机声很美妙

“在0.74平方公里的镇区范围内铺开了几台钻机，场面蔚为壮观。听着那日夜不停的‘隆隆’钻机声，慢慢感觉出它的美妙。”张华平这样描述当地如火如荼的重建场面。

除担任映秀镇副镇长外，张华平还被任命为映秀灾后恢复重建指挥部合同部副部长。在项目建设中，合同审查和谈判工作是重要前提。张华平代表映秀灾后恢复重建指挥部工程部负责对“交支票”工程项目把关，涉及合同有200多个，涉及合同金额6亿多元。因为把关细

映秀镇化作一片汪洋。凌晨3时，张华平在睡梦中被叫醒。当得知发生了泥石流后，迅速电话通知各项目工地组织工人撤离。山区凌晨的天气很冷，张华平匆匆披上一件夹克，投入到组织群众疏散的工作中。

泥石流冲出物使120米宽的岷江河道淤塞，堰塞体平均高度达7米，致使岷江改道，映秀水电、通讯全部中断。映秀镇政府当天上午9时接到上级通知，8000多名建设工人必须全部撤离映秀镇。

“许多道路被阻断，山体随时可能垮塌，上游情况又不明，人心慌乱。”张华平说，在这种情况下，要安抚好人心，有序组织撤离，否则容易造成事故。腰上还绑着绷带的张华平，将随身带着的雨伞当作拐杖，强忍着疼痛在路口劝说群众，指导大家撤离，“很多工人都认识我，我的言行可以减轻他们慌乱的心情。”当看到一个小孩冻得瑟瑟发抖时，他把自己的夹克脱下来给孩子穿上。当天，张华平连中午饭也没有顾得上吃。

工人转移完后，镇上的干部职工仍留守在板房工作。此后几天，只要一下暴雨，办公区便会拉响警报，大家便迅速撤到隧道避险。几次紧急避险，使张华平病情加重，一度还曾发高烧。泥石流威胁解除后，张华平的身体才痊愈。

遭遇余震会议照常开

张华平在映秀工作期间，映秀还余震不断。“有时在睡梦中，迷迷糊糊感觉床在轻轻地摇，窗户在轻轻地抖。”2009年9月25日夜晚，正是温家宝总理到映秀视察工作前夜。晚上11时，映秀镇政府所有人员都在大会议室开会，部署第二天的工作。“突然感觉大地在颤抖，接着坐的凳子猛地侧倾了一下。”张华平马上意识到，“地震了！”这是他第一次在清醒的状态下感受到地震。张华平内心起初有些紧张，但看大家反应都很平静，会议照常进行，也放下心来。张华平后来知道，这一次的震级是3.7级。

此后于11月23日发生一次4.0级地震，当时张华平正和工程监理商谈施工准备工作。有了上一次的经验，张华平在地震发生时表现得很平静，但两位监理被吓了一跳。

11月28日，张华平和映秀镇镇长徐红军到都江堰和一家公司谈合同，晚上住一家宾馆里面。晚上12时，地震又发生了，这次是5.0级。“房屋在剧烈晃动，钢筋混凝土的房子变得好柔软。”很多人都吓得跑出了宾馆，但徐红军很镇定，张华平也呆在房间里，“这一次内心真的感到了害怕。”

事后，张华平了解到，“5·12”地震中，时任映秀镇武装部部长的徐红军从废墟中爬出来后，靠着沉着与冷静，救出了50多名孩子和群众。

正是因为这些地震的经历，张华平在施工建设监管工作中，对建筑的防震设计要求严之又严。

珍藏为总理准备的安全帽

“援建工作很紧张，还带着几分艰辛和危险，但也充满了意义。”张华平说，在举国关注灾区重建的时候，自己成为映秀建设的参与者，这一段经历是他人生的宝贵财富。他将援建工作中的收获总结为“三得到”：心灵得到洗礼，意志得到磨练，能力得到提升。

张华平在映秀的工作也得到了当地和交通部的充分肯定，他先后被评为汶川县优秀挂职干部、汶川县劳动模范、映秀镇荣誉市民，被阿坝州授予“援助阿坝交通重建先进个人”称号，被交通部授予“援助阿坝灾后重建先进个人”称号。今年9月，交通部还授予张华平“全国交通运输行业文明职工标兵”称号。

张华平更为珍视的一项荣耀，是曾在映秀近距离地见到温家宝总理。去年9月26日，温总理到映秀视察工作，映秀党委政府特别安排张华平参与接待，并特意安排他给总理献安全帽。虽然后来由于天下雨，总理打着伞，安全帽没有派上用场，但张华平至今还珍藏着给温总理准备的安全帽。

一年半的时间匆匆过去，映秀镇的大部分工程建设已经收尾。令张华平感到有些遗憾的是，还没有等到映秀的群众搬进新城，他的挂职就结束了。他说，等群众搬进新城后，他一定会回映秀去看看。



张华平（左）在映秀工地上
指导隔震支座安装。

亲历特大泥石流

今年8月经历的那场特大泥石流，让张华平终生难忘。

8月9日，已连续8天没洗澡的张华平终于盼来了水。水很凉，张华平也管不了那么多，赶紧洗个痛快。没想到，洗了三天凉水澡后，8月12日，张华平清晨醒来发现腰疼得厉害，竟连坐也坐不起来。12日下午，张华平被送往成都八一骨科医院治疗，病情稍缓后，于13日晚回到镇上。

8月14日凌晨，天降暴雨，一场凶猛的泥石流呼啸而至，冲毁房屋，阻断道路，浊黄的江水迅速将